



百年前，黄炎培为何创建职校？

当时的中华职业学校不直接颁发毕业证，待到学生工作半年至一年左右，得到雇主企业的认可后，才能凭借工作成绩单和企业认可证明获得毕业证。

□记者 | 黄祺

上海是中国职业教育的发源地，1918年9月，中华职业学校在上海开学，拉开了中国现代职业教育的大幕，也给中国教育理念带来了一场革新。

最早开始发展职业教育的上海，成了能工巧匠的摇篮。当年享誉全国的“上海师傅”们，是各地工厂纷纷想要收入囊中的宝贵人才。职业教育发达，也为上海成为工业重镇打好了基础，上海的经济繁荣就此迈出第一步。

追溯历史，20世纪初黄炎培和同道们在职业教育上的大胆探索，给后来的中国教育思想和社会文明带来了巨大的影响。今天再看黄炎培对职业教育的理解，我们也许能得到一些启发。

第一所职业学校

讲中国的职业教育史，必须要讲到黄炎培。

出生在川沙（当时的江苏省川沙县，现属于上海）的黄炎培，在求学中受到蔡元培“教育救国”思想的影响，认定“要救中国，只有办学堂。”

1914年2月，黄炎培从江苏教育署辞职。卸职之后，黄炎培开始

系统研读西方教育著作。从1914年2月22日起，黄炎培以《申报》旅行记者的身份进行了两次国内考察，实地了解中国的教育情况后，更加坚定了他改革旧教育的决心。

20世纪初，职业教育在全球范围内正经历着如火如荼的改革和发展。1914年，“美国连续颁发相关法律促进职业教育”的新闻引起了黄炎培的注意。1915年4月，中国组织旅美实业团，黄炎培应邀随农商部组织的旅美实业考察团赴美国考察三个月。在美国期间，黄炎培先后访问了25座城市的52所学校，

他还拜访了爱迪生，广泛接触当时先进的技术产品。

从美国回来后，黄炎培开始为推行职业教育做准备。1917年1月，为了进一步完善职业教育方案，黄炎培同蒋维亚、郭秉文、陈宝泉等一行6人赴日本、菲律宾考察职业教育，历时96天。在日本和菲律宾，黄炎培更加坚信“提倡爱国之根本在职业教育”。

1917年5月6日，黄炎培联合蔡元培、梁启超、张謇、宋汉章等48位教育界、实业界知名人士于上海发起创立“中华职业教育社”。

下图：位于上海市陆家浜路914号中华职业学校，黄炎培、蔡元培、顾兆和铜像。

